

МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО, особая правовая система, состоящая из принципов и норм, регулирующих взаимоотношения между государствами и другими субъектами, и направленная на развитие сотрудничества между ними. М. п. представляет собой систему норм, структурно организованных на базе единых целей и основных принципов. Главной целью М. п., как её определил выдающийся российский юрист Ф.Ф. Мартенс, является управление международными отношениями.

Прообразом термина «М. п.» является сложившееся в римском праве понятие «*jus gentium*» («право народов»), представлявшее собой комплекс общепризнанных норм, регулирующих взаимоотношения римских граждан с иностранцами и последних между собой на территории Рима, а также норм, общих для ряда стран. В дальнейшем это понятие было модифицировано в «*jus inter gentes*» («право между народами»). Однако в действительности речь идёт о межгосударственном праве, поскольку оно создаётся не народами непосредственно, а, главным образом, государствами как суверенными политическими образованиями, ориентировано, прежде всего, на регулирование межгосударственных отношений и обеспечивается усилиями самих государств.

В развитии М. п. принято выделять 2 основных этапа: классический и современный. Начало современного М. п. увязывается с образованием ООН и принятием её Устава в 1945. Одним из главных факторов, оказывающих влияние на современное состояние М. п., является глобализация международных отношений, представляющая собой всемирный процесс, объединяющий национальные социально-экономические образования в единую мировую экономическую и социальную систему, в которой преобладающей тенденцией является взаимозависимость и взаимодействие государств – участников международных отношений. Решение глобальных проблем (обеспечение международного мира и безопасности, противодействие международному терроризму, экологических, демографических, продовольственных и пр.), стоящих сейчас перед международным сообществом, зависит от скоординированных усилий всех государств и народов, чего невозможно достичь без помощи международных норм, процедур и институтов. При этом необходим гораздо более высокий уровень сотрудничества, который может быть достигнут лишь в условиях безопасного демократического мирового порядка, основанного на М. п.

На этой почве возникла концепция примата М. п. Всеобщее уважение к нему, осознание роли и места М. п., его принципов и институтов, использование международно-правовых механизмов для урегулирования межгосударственных проблем, необходимость постоянного совершенствования М. п. составляют, в сущности, основу этой концепции. Особая роль М. п. нашла отражение в резолюциях Генеральной Ассамблеи ООН «Десятилетие международного права Организации Объединенных Наций» 1989 и «Декларация тысячелетия Организации Объединенных Наций» 2000. Период с 1990 по 1999 был провозглашён Десятилетием международного права, в рамках которого происходило дальнейшее повышение роли правового регулирования международных отношений.

Современное М. п. призвано выполнять следующие основные функции: а) обеспечение международного мира и безопасности, б) обеспечение демократизации международных отношений, в) защита прав человека, г) содействие оптимальному соотношению законных национальных и интернациональных интересов государств. М. п. 20 в. должно претерпеть существенное изменение своей функциональной направленности в том смысле, что из права, координирующего лишь сотрудничество между государствами, оно должно трансформироваться в право, обеспечивающее развитие, что означает приобретение им коммерческих функций, направленных на создание и перераспределение ресурсов в пользу менее развитых государств.

Исторически сложилось деление М. п. на 2 самостоятельные категории – международное публичное право и международное частное право. Совокупность норм, регулирующих международные отношения публично-правового характера (с участием

государств, межправительственных организаций), принято именовать международным публичным правом. К сфере регулирования международного частного права традиционно относят гражданско-правовые и родственные им отношения негосударственного характера с иностранным (международным) элементом. Такие отношения регулируются как внутренним правом государств, под юрисдикцией которых находятся соответствующие физические и юридические лица, так и международными договорами и международными обычаями. Соотношение международного публичного и международного частного права в современный период характеризуется их сближением, взаимопроникновением.

А.И. Зыбайло